

**Памяти профессора С.Г. Гнусаева (27.04.1954—27.11.2025)**

27 ноября 2025 г. после тяжелой продолжительной болезни на 72 году жизни ушел из жизни выдающийся педиатр, ученый и педагог Сергей Федорович Гнусаев, доктор медицинских наук, профессор.

Сергей Федорович родился 27 апреля 1954 г. Его путь в медицину начался со стен Калининского государственного медицинского института. Сергей Федорович в 1977 г. с отличием окончил лечебный факультет и в 1979 г. клиническую ординатуру по педиатрии. В 1979—1982 г. заведовал детским отделением железнодорожной больницы г. Калинина (ныне г. Тверь), в 1982—1983 г. работал заместителем главного врача санатория «Кивач» в Карелии.

Далее было обучение в аспирантуре в Крымском государственном медицинском институте, работа педиатром и ассистентом кафедры детских болезней в г. Ставрополь. В 1987 г. С.Ф. Гнусаев защитил кандидатскую диссертацию «Клинико-диагностическое значение определения гликозаминогликанов биологических жидкостей у детей с ревматоидным артритом», посвященную установлению новых биохимических закономерностей у детей с данной патологией.

В 1996 г. в Московском НИИ педиатрии и детской хирургии Минздравмедпрома РФ успешно защищена докторская диссертация «Значение малых аномалий сердца у здоровых детей и при кардиальной патологии по данным клинико-эхокардиографических исследований». Классификация малых аномалий сердца, созданная в результате этой работы, многие годы служила основной для российских кардиологов. В 1998 г. Сергей Федорович утвержден в ученом звании профессора.

С 1990 г. С.Ф. Гнусаев работал в Тверском ГМУ сначала преподавателем на кафедре детских болезней, в 1996 г. был избран на должность заведующего вновь созданной кафедры педиатрии педиатрического факультета. Сергей Федорович основал ведущую кафедру факультета и успешно руководил ею в течение 26 лет.

С.Ф. Гнусаев внес неоценимый вклад в развитие медицинской науки. Им опубликовано около 200 научных работ, получено 16 патентов на изобретения. Под руководством профессора С.Ф. Гнусаева защищены 2 докторские и 12 кандидатских диссертаций. Широкий кругозор и глубокие знания как ученого в области детской кардиологии и проблем, связанных с дисплазией соединительной ткани, сделали Сергея Федоровича основоположником нескольких научных



направлений в России. Его энергия и авторитет сплотили коллектив единомышленников и позволили написать Российские клинические рекомендации по дисплазии соединительной ткани у детей.

Сергей Федорович — врач-педиатр высшей категории, член Союза педиатров России, многие годы выполнял обязанности главного детского кардиолога Минздрава Тверской области. Его научные работы широко известны в России и за рубежом. Профессор Гнусаев С.Ф. долгие годы сотрудничал с журналом «Российский вестник перинатологии и педиатрии», являясь членом редакционного совета.

Организаторские способности Сергея Федоровича проявились в возрождении Тверского отделения Союза педиатров России. Откликаясь на приглашение С.Ф. Гнусаева, в Твери с докладами выступали ведущие специалисты страны в разных областях, помогая совершенствовать помочь детскому населению региона. С.Ф. Гнусаев — организатор и вдохновитель нескольких Форумов педиатров в Твери, которые потом передали эстафету ежегодным конференциям под названием «Беляевские чтения».

Многие годы Сергей Федорович вел активную благотворительную деятельность. Коллеги и ученики запомнят его как талантливого педагога, требовательного наставника и неравнодушного человека.

Светлая память о Сергееве Федоровиче Гнусаеве навсегда сохранится в сердцах всех, кто его знал и работал с ним.

*Редколлегия журнала «Российский вестник перинатологии и педиатрии» выражает глубокое соболезнование родным, близким и коллегам Сергея Федоровича.*